

Бейсембаев Жандос Берикович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление Экономика

Магистерская программа Экономическая теория

О некоторых тенденциях в вопросах накопления капитала на макроуровне

Аннотация. В статье описываются вопросы накопления капитала на макроуровне.

Ключевые слова: капитал, доход, занятость, регион, валовое накопление.

Процессы накопления капитала необходимо рассматривать на конкретных взаимосвязанных стадиях экономической системы: на микроуровне (уровне отдельной фирмы), мезоуровне, макроуровне и мегауровне.

На микроэкономическом уровне при этом исследуются процессы накопления индивидуального капитала, под которым автор изучает по крайней мере капитализацию долю прибыли фирмы, как составную частицу воспроизводства индивидуального капитала.

Накопление на макроэкономическом уровне предполагает применение части организованной в национальной экономике доходности на расширение общественного капитала. Автор в своей работе исходит из установления, вследствие которого накопление общественного капитала будет пониматься, как расширенное воспроизводство единства физического, финансового, человеческого и социального капитала, обеспечивающее неустойчивый рост и раскручивание национальной экономики. Обеспечение процесса накопления общественного капитала предполагает отказ от личного потребления доли национального дохода как единство прибыли субъектов товарного хозяйства.

Зачастую три ключевых типа капитала (физический, человеческий и денежный) в нынешних условиях экономической глобализации устанавливают экономическое увеличение. Весомое внимание при установлении стабильного развития и взаимодействия экономических агентов необходимо отводить формам их организации. Одним из важнейших факторов экономического роста в связи с этим устанавливается социальный капитал, который, в свою очередь, осуществляется при помощи институтов социальной ответственности бизнеса и социальных инвестиций и инноваций.

В настоящей работе установлено, что накоплению социального капитала содействуют: а) гуманитарные технологии, которые позволяют работать с коллективным сознанием; б) разные институты гражданского общества, включая сети гражданских организаций, нацеленные на установление результативного взаимодействия на фоне доверия.

Современные тенденции накопления капитала согласно мнению автора на различных ступенях развития экономики в большинстве своём определены предыдущими стадиями развития отечественной экономики, включая при этом исходные условия перехода к отношениям рынка. Согласно этому в данной работе определены конкретные стадии процесса накопления капитала в российской экономике:

1 этап – приблизительно с 1990 г. по 1998 г., который включает в себя первичный период рыночных преобразований и период консолидации рыночных институтов на рынках потребительских товаров и услуг. Данный этап отождествляется образованием рентных интересов агентов экономики и экономики рентного типа, обширным распространением непродуктивного рентоискательства.

2 этап – с августа 1998 до 2000 гг. включает дефолт и посткризисное восстановление отечественной экономики. На данной ступени претерпевают трансформации факторы и зачастую формы рентоориентированного поведения, что, в конечном счёте, создаёт предпосылки расширенного воспроизводства

общественного капитала и, как следствие, в процессах накопления положительных сдвигов как индивидуального, так и публичного капитала.

Таблица 1.1

Динамика валового накопления основного капитала в российской экономике

	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
ВВП (в текущих ценах), млн руб.	10819212	21609766	26917201	33247513	41276849	38786372	44939153
Индексы реального ВВП, в % к предыдущему году	107,3	106,4	108,2	108,5	105,2	92,2	104
Валовое накопление основного капитала, млн руб.	1939315	3836896	4980573	6980359	9200769	8530717	9843657
Индексы валового накопления основного капитала	113,9	110,6	118	121	110,6	85,6	106,1
Валовое накопление основного капитала в структуре использования ВВП, %	17,9	17,7	18,5	21,2	22	21,6	21,4

С одной стороны, девальвация рубля, сопровождалась почти 20-кратным уменьшением капитализации РЦБ, уходом капиталов за рубеж, практической ликвидацией такого важнейшего источника инвестиционного капитала, как сбережения физических лиц, что в совокупности серьезно лимитировало вероятности скапливать капитал в гос. и корп. областях экономики России.

Таблица 1.2

Динамика основных фондов в российской экономике

	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
Полная учетная стоимость основных фондов на конец года, млн руб.	17464172	41493568	47489498	60391454	74441095	82302969	93185612
Основные фонды в % к предыдущему году в сопоставимых ценах	100,5	101,9	102,4	103,1	103,6	103,2	103,2
Ввод в действие основных фондов:							
млн. руб. (в фактических ценах)	843378	2943686	3252436	4296411	5744850	6356223	6275935
в % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)	125,1	111,0	116,1	122,1	114,0	96,6	99,0
Коэффициент обновления основных фондов (в сопоставимых ценах), %	1,8	3,0	3,3	4,0	4,4	4,1	3,9
Коэффициент выбытия основных фондов (в сопоставимых ценах), %	1,3	1,1	1,0	1,0	1,0	1,0	0,8
Степень износа основных фондов на конец года, %	39,3	45,2	46,3	46,2	45,3	45,3	47,1

3 этап – примерно с 2001 по 2008 гг. – определяется подъемом российской экономики, осуществлением накопленного потенциала расширенного воспроизводства индивидуального и общественного капитала.

В конце 2008 года стартовал 4 этап и продолжается по сей день, который охватывает 2 стадии: стадию финансово-экономического кризиса и стадию поступенчатого экономического восстановления.

О тенденциях накопления капитала на третьей и четвёртой стадии в национальной экономике следует рассуждать на базе вышеприведённых табличных данных.

Следовательно, в данной работе, определены процессные противоречия накопления капитала в российской экономике:

1) противоречие между высокими темпами валового накопления основного капитала и низкими показателями реального увеличения основных фондов в периоды роста и посткризисного восстановления экономики России;

2) в период финансово-экономического кризиса противоречие между отрицательной динамикой валового накопления основного капитала и положительной динамикой реального возрастания основных фондов;

3) противоречие между устойчивым ростом реального объема основных фондов и ростом степени их износа в последние несколько лет экономического развития России.

Автор на основе анализа мировой системной теории И. Валлерстайна, теории рентных отношений и классической теории воспроизводства капитала пришел к выводу о необходимости их интегрированного применения при рассмотрении процессов накопления общественного капитала.

Это разрешило пояснить, почему извлекаемая из мировой периферии так называемая «мировая системная рента» в большей степени концентрируется и отдаётся странами центра мировой системы. При этом создавая могучую финансовую базу для накопления капитала в ведущих странах мира. В работе отмечено, что главным мировым системным фактором накопления общественного капитала является принадлежность национальной социально-экономической системы к обусловленному структурному уровню мировой системы (рисунок).



Рис. Влияние рентных отношений на процессы накопления капитала в национальной экономике

Произвести вывод о симбиозе присущих особенностей процессов накопления общественного капитала в центре (ядре) современной мировой системы и на ее периферии, разрешила автору идентификация России как крупного полупериферийного государства, а также:

- соединение экстенсивных и интенсивных процессов накопления общественного капитала;
- сочетание улучшенных соглашений накопления индивидуального капитала (снижение цены капитала, высокое качество труда, социальная стабильность) в наиболее сформированных субъектах Федерации и хронической незрелостью обстоятельств накопления индивидуального капитала в большинстве российских регионов;
- сочетание интенсификации инновационных процессов и экспортно-сырьевого типа развития национальной экономики;
- сочетание сравнительно высоких темпов экономического повышения и его низкого качества и т. д.

Литература

1. Арлачёв Д.В. Теории капитала: учётно-экономический аспект // Актуальные проблемы экономики. 2008. № 7.
2. Бакирова А.Е. Регулирование региональных рынков труда // Саясат. 2009. № 7.
3. Основы экономической теории: Учебник / О.О. Мамалуй, О.А. Гриценко, Л.В. Гриценко, Г.Ю. Дарнопых и др.; по общ. ред. О.О. Мамалуй. К.: Юринком Интер, 2009.
4. Шкуропат А.В., Терский М.В. Мировая экономика. Ч. 1. М., 2010.
5. Шеденов У.Д. Регулирование трудовых отношений и оплаты труда в РК // Труд в Казахстане. 2011. № 12.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6